


[bookmark: _GoBack]Zakres materiału do samodzielnej realizacji
Barbara Urbaniak

Klasa 2T 
 Rozwiązać testy przygotowujące do egzaminu z kwalifikacji AU.22 zestaw 4 zarówno zadania testowe, jak i zadanie praktyczne oraz testy online ( można wysłać rozwiązania na mojego maila, który Wam podałam)


Klasa 1 TG i 1TB 
 Obsługa klienta 
1. Powtórzyć i utrwalić wiadomości dotyczącej pism handlowych,
2. Zrobić w zeszycie notatkę dotyczącą obiegu dokumentacji magazynowej, korzystając z zasobu Internetu (Pomocne linki https://mfiles.pl/pl/index.php/Dokumenty_magazynowe, https://poradnikprzedsiebiorcy.pl/-dokumenty-magazynowe )  
3.  Wykonaj poniższe zadania w zeszycie:
I. Zaznacz czy zdanie jest prawdziwe czy fałszywe.
LP Zdanie Prawda/Fałsz
1. Dokumenty magazynowe mogą być wystawione przez każdego z pracowników magazynu 
2. Skrót dokumentu magazynowego Pz oznacza przyjęcie zewnętrzne 
3. Dokumentem magazynowym informującym o zmniejszeniu stanu magazynowego jest Wz 
4.  Nie można wystawić dokumentu Wz jeśli nie mamy towarów lub materiałów w magazynie 
5. Kartoteka pozwala kontrolować stany magazynowe towarów, materiałów, wyrobów gotowych 
II.  Zaznacz jedną dobrą odpowiedź:
1.Do dokumentów magazynowych nie zaliczymy:
a. Pz
b. Faktury VAT
c. Wz 
2.Magazynier kontroluje stan magazynu m.in. poprzez prowadzenie:
a. kontroli jakości zapasów
b. kontroli warunków panujących w magazynie
c. kartotek magazynowych
3.Którego z elementów nie może zabraknąć na dokumencie Wz:
a. numeru NIP i Regon kontrahentów 
b. numeru telefonu odbiorcy
c. nazwy, ilości i wartości wydawanego materiału, towaru, wyrobu gotowego
4.W kartotece magazynowej przedstawia się:
a. stan materiałów wyrobów gotowych czy też usług na dany dzień miesiąca
b. przyjęcia i wydania danej pozycji materiału, towaru lub wyrobu gotowego przechowywanego w magazynie
c. stan środków pieniężnych na dany dzień 
5.Dokumentem magazynowym jest:
a. Wz wydanie materiałów na zewnętrz
b. Pk polecenie księgowania
c. Wb wyciąg bankowy


Klasa 1TG 
        Procesy magazynowe

1. Utrwalić wiadomości z trzech ostatnich lekcji
2. Sporządzić notatkę w zeszycie dotyczącą analizy ABC i XYZ ( przydatne linki poniżej)
https://staworzynski.com/artykuly/analiza-abc-xyz/ 
https://www.youtube.com/watch?v=fEoI8Rbdp_Q 
https://mfiles.pl/pl/index.php/Analiza_ABC https://mfiles.pl/pl/index.php/Metoda_XYZ 




Klasa 1 TB pracownia magazynowa 

1. Powtórzyć materiał z trzech ostatnich lekcji
2. Omów metody dynamiczne obliczania wielkości zamówienia:
-metoda „partia na partię”
-obliczeniowy stały cykl dostaw
-najniższy łączny koszt
-algorytm Wagnera-Withina 








W razie pytań podaję maila: uwaria7@wp.pl
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metody ustalania wielkości dostaw.pptx
Metody ustalania wielkości dostaw zapasów







Zapasy 

Głównym powodem tworzenia zapasów jest konieczność wyrównania różnej intensywności strumieni przepływów w celu zapewnienia pożądanego poziomu obsługi klientów, poprzez eliminacje oddziaływania czynników losowych, oraz uwzględnienia sezonowego charakteru  dóbr, a także pomyślnej koniunktury rynkowej.





Metody ustalania wielkości dostaw

Maksymalnej dostawy

Stałej wielkości zamówienia

Ekonomicznej wielkości zamówienia (dostawy)

„Partii na partię”

Stałej częstotliwości dostaw

Najniższy łączny koszt

Algorytm Wagnera - Withina





Metody dynamiczne

Metody statyczne





Metody statyczne

Umożliwiają jednorazowe obliczenie wielkości dostaw, które w określonym planie zamówień lub dostaw nie ulegają zmianie w czasie. Zaplanowana wielkość zamówienia lub dostawy realizowana jest przez okres rozliczeniowy  lub okres, dla którego popyt się zmienia.





Metoda stałej wielkości dostaw FOQ- fixed order quantity



To statyczna metoda planowania wielkości dostawy. Jest powszechnym rozwiązaniem wtedy gdy wielkość dostawy powinna być jednakowa. Wielkość dostawy może być uwarunkowana różnymi czynnikami np. ładownością środka transportu, wielkości minimalnej jaką należy zamawiać.

Jest skuteczna w przypadku zapotrzebowania na dobra równomiernie rozłożone w czasie. Wszelkiego typu wahania oraz nieciągłości, wynikające z np.: sezonowości, znacznie zmniejszają skuteczność metody.







Metoda maksymalnej wielkości dostaw

Zakłada, że w pierwszej kolejności należy obliczyć całkowite zapotrzebowanie dla planowanego okresu, a następnie określić żądaną wielkość dostawy. 

Etapy postępowania:

Obliczanie zapotrzebowania całkowitego dla planowanego okresu

Określenie wielkości dostawy

Określenie wielkości zapasu dysponowanego w kolejnych jednostkach terminowania








Metoda maksymalnej dostawy jest skuteczna gdy:

Koszty dostawy, a więc fizycznej realizacji zamówienia (załadunek, transport, rozładunek) oraz koszt prac administracyjnych związanych z obsługą zamówienia, są bardzo wysokie.

Koszty utrzymywania zapasów, czyli zamrożenia kapitału, utrzymania magazynu, obsługi zapasów i ryzyka związanego z zapasami, są niskie.

Czas realizacji zamówienia, a więc od złożenia zamówienia do momentu jego otrzymania, jest długi.







Metoda ekonomicznej wielkości zamówienia – EOQ – economic order quantity

Odnosi się do stałej wielkości zamówienia, wskazując optymalną wartość (ilość) zapasów do zamówienia, tak aby poziom kosztów zmiennych był możliwie minimalny.

Metoda ta zakłada, że:

Miesięczny lub roczny popyt dla zamawianego produktu jest znany i przewidywalny

Odebranie zamówionego produktu nastąpi w bardzo krótkim czasie od zamówienia

Koszt jednostkowego zamówienia jest stały 





Ekonomiczna wielkość zamówienia














Gdzie:

Q – wielkość zamówienia

D – popyt roczny

K2 – jednostkowy koszt zamawiania

Ku – jednostkowy koszt utrzymania







Ekonomiczna wielkość zamówienia





Metody dynamiczne

Wymagają stałego kalkulowania potrzeb oraz obliczania wielkości zamówień lub wybranych kosztów logistycznych.





Metoda „partia na partię” – lot for lot –L4L

To metoda, zgodnie z którą planowana wartość (liczba) zamówień jest równa wartości zapotrzebowania netto przypadającej na dany okres ( obliczonej np. na podstawie doświadczeń). Nie uwzględnia dodatkowych zapasów, które mogłyby oczekiwać w magazynie. 

Wymaga ciągłego monitorowania poszczególnych okresów jako punktów odniesienia.

Mottem tej metody jest just-in-time.

Metoda partia na partię jest stosowana w przedsiębiorstwach, których celem jest eliminowanie kosztów związanych z utrzymywaniem zapasów. 







Etapy postępowania:

Określenie wielkości dostaw w poszczególnych okresach

Określenie kosztów w poszczególnych jednostkach terminowania

Obliczenie kosztów całkowitych dla całego planowanego okresu







Aby metoda partia na partię była efektywna, muszą istnieć następujące warunki:

Koszty dostaw są niskie,

Koszty utrzymania zapasów są wysokie,

Czas realizacji zamówienia jest bardzo krótki,

Dostawca nie popełnia błędów ilościowych i jakościowych.

	

	Aby metodę JiT można było stosować, konieczne jest zsynchronizowanie zaopatrzenia, procesu wytwórczego i dystrybucji z potrzebami klienta.







Obliczeniowy stały cykl dostaw – POQ- period order quantity

To metoda wykorzystująca średnią ekonomiczną wielkość zamówienia dla zużycia w danym okresie. Dzięki wykorzystaniu stałego cyklu zamawiania w połączeniu z metodą ekonomicznej wielkości zamówienia możliwe staje się skuteczne obniżenie kosztów utrzymania zapasów





Etapy postępowania:

Obliczenie wielkości dostaw

Określenie terminów dostaw

Obliczenie ilości zapasu dysponowanego

Obliczenie kosztów utrzymania zapasów i kosztów dostawy w poszczególnych jednostkach 

Obliczenie kosztów całkowitych

Obliczenie średniego zapasu rzeczywistego magazynowego





Najniższy łączny koszt – LTC- least unit cost

To metoda polegająca na wyszukiwaniu najkorzystniejszej liczby okresów do kumulacji zapotrzebowania w jednym zamówieniu.  Przebiega w 5 etapach:

Obliczenie kosztów łącznych dla jednego okresu, a następnie porównanie z kosztami obliczonymi dla dwóch. Jeżeli dla dwóch okresów koszty są mniejsze, to oznacza, że wraz ze wzrostem wartości n (liczby okresów) koszty będą spadać.

Zestawienie kosztów dla dwóch okresów z kosztami dla trzech okresów. Dopóki koszty dla kolejnych porównywanych zestawień okresów będą malały:

k2.>k3        k3>k4       k4>k5         kn>km

Będzie  to oznaczać, że punkt minimalnych kosztów nie został osiągnięty







3. Zestawienie kosztów łącznego dla n okresów z kosztem zamówienia dla następnych n=1 okresów. Jeżeli 

                              kn<kn+1

oznacza to, że punkt minimalny został przekroczony.

4. Przyjęcie liczby n okresów oraz obliczenie skumulowanej wartości zamówienia dla pokrycia zapotrzebowania dla przyjętej liczby okresów.

                         n*(n+1)*Dn+1>Kjz/Kju

gdzie:

Kjz- koszt jednostkowy zamówienia

Kju- koszt jednostkowy utrzymania/ okres

Dn+1 – zapotrzebowanie w okresie n+1







5. Jeżeli nierówność jest nieprawdziwa, rozwiązaniem bardziej opłacalnym jest zamówienie dla n+1 okresów – lewa strona wykresu. W przeciwnym przypadku, gdy koszty są niższe dla n okresów – prawa strona wykresu





Algorytm Wagnera- Withina

Zgodnie z tą metodą należy najpierw utworzyć zamówienie na najbliższy okres, a następnie dodawać do niego zamówienia na kolejne okresy tak długo, dopóki koszt utrzymania tych zapasów będzie niższy niż koszt ich zamówienia. 

Istotą tej metody jest znalezienie możliwie najkorzystniejszej strategii zamawiania dla całego planu zapotrzebowania netto poprzez ograniczenie łącznych kosztów zaopatrzenia i utrzymania zapasu. 







         Ku,o *Luz < Kt



gdzie:

Kt- koszt transportu

Ku,o – koszt utrzymania zapasu w jednym okresie

Luz – liczba okresów utrzymania zapasu







Założenia algorytmu:

Zamówienia dokonuje się w momencie spadku poziomu zapasu poniżej poziomu bezpieczeństwa

Zmienne koszty transportu – do zamówienia jest dodawane zapotrzebowanie na następne okresy tak długo, żeby dostawca nie musiał ponosić dodatkowych kosztów za transport





Zadanie 

Załóż, że w pewnej firmie odzieżowej roczne zużycie materiałów wynosi 120 tys. metrów tkaniny. Cena kupowanej tkaniny wynosi 40 zł za 1 metr. Koszty zamówienia i dostarczenia jednej dostawy materiałów wynoszą 1.500 zł. Koszty utrzymywania zapasów określono zaś na 15% wartości zapasów.

Wykonaj teraz następujące 4 kroki, aby wyliczyć potrzebne wielkości związane z zapasami:








       Znając optymalną wielkość dostawy EOQ, można ustalić również inne optymalne wielkości występujące w sterowaniu zapasami. A zatem takie jak: optymalną liczbę dostaw w ciągu roku (R) czy długość optymalnego cyklu dostaw (T).

                                   T = EOQ/ Zt /365

                                    R= 365/ T

gdzie:

T - optymalna liczba dostaw w ciągu roku,

R - długość optymalnego cyklu dostaw,

Zt- zapotrzebowanie na materiał















Podsumowując obliczenia, firma powinna zrealizować w ciągu roku 22 dostawy po 5.477 metrów tkaniny każda. Kolejne dostawy powinny następować co 17 dni.

Przy takiej organizacji dostaw firma ta osiągnie najniższe koszty zapasów i będą one wynosiły w skali całego roku 65.727 zł.
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